# 澎湃发展新动能

# —10月全国各地经济社会发展观察

双节叠加提升文旅消费热度、抢抓农时保秋收秋种、外贸结构优化、重大项目建设进入冲刺阶段……10月以来,我国有效应对各类风险挑战,发展新动能不断涌现,经济运行稳中有进,为实现全年主要目标奠定坚实基础。

### 观察之一: 双节辉映 点燃文旅消费热潮

深秋时节,湖南南岳衡山迎来一年中 最绚丽的季节。金色银杏、漫山红枫与翻 涌云海交织成一幅立体秋景图,游客在此 静享秋日山水之美。

10月以来,国庆中秋双节叠加、赏秋登高模式开启,让文旅消费再创新高。文化和旅游部数据显示,双节期间全国国内出游8.88亿人次,国内出游总花费8090.06亿元

从"观光打卡"到"深度体验",从 "扎堆地标"到"反向旅游",随着旅游市 场多点开花,百姓对旅游品质的追求也在 不断提升,有人热衷于奔赴小众"目的 地",亲密感触大自然和烟火气。

假期里,来自上海的张文珺没有像往年一样,前往热门景点看"人山人海",而是和朋友来到江西宜春袁州区南庙镇梅花村,在村里的"远椿咖啡"闲坐,畅聊各

自的生活趣事。 百年香樟绿荫如盖,田埂上金黄稻穗 随风摇曳,咖啡馆与古村落巧妙融合…… 在张文珺的手机相册里,铺满了乡野景 致。她说:"旅游不再是走马观花,在充满 诗意的乡村慢下来,才是真正的放松。" 10月,长线游、短途周边游、都市游、乡村游等各类旅游形式全面升温,文旅市场呈现出蓬勃生机与活力。

上海天文馆、浦东美术馆等场馆延长每日开放时间、举办夜场活动;甘肃敦煌莫高窟启用新一代数字导览系统;杭州西湖、贵州花江峡谷大桥等景区应用智能预约等技术,为游客提供实时信息参考;江苏通过"苏超"赛事带动文旅消费持续攀升······各地持续优化文旅产品供给,以人性化、科技范的"宠客"举措频频"出圈"

【记者观察】品质化出行,已成为人们美好生活的"刚需"。在旅途中感受中华优秀传统文化、体验五湖四海的风土人情,既促进了消费持续增长,更唤醒了人们心中的文化自信。

### 观察之二: 抢收抢种 协同发力保丰收

履带式收割机轰隆隆开进田间,在玉米地里碾出深痕;烘干机24小时不停运转,为粮食安全归仓保驾护航……连日

来,河南省周口市西华县大小农机具齐上

阵,大家齐心协力,抢收抢烘粮食。如今,各地各部门正全力以赴抢收抢种,努力减轻连阴雨天气带来的不利影响。河南统筹调度各类收获机械20万台,做好应急抢收作业;山东调集各类排水设备,抢排农田积水;安徽部署2万台烘干机24小时满负荷投入使用;山西等地农业农村部门发布技术指导意见,派出专业指导组和农技服务队下沉田间地头,帮助农民

解决实际困难和问题。

"今年全年粮食有望再获丰收。"农业农村部有关负责人表示,近期各地精心组织秋粮收获,目前收获已过八成半。秋粮面积增加,特别是高产作物玉米增加较多。

10月中旬,一则捷报从内蒙古传来:通辽成功打造出200万亩规模的"吨粮田",标志着我国玉米大面积单产提升技术攻关取得重大突破。同时,新疆伊犁哈萨克自治州公布了玉米规模化生产区测产结果,全州200余万亩玉米平均亩产突破1200公斤。

金秋时节,行走田间,"科技范"扑面而来:种业创新从源头提高作物亩产;智能化农机"登场"成为采收主力;特色种植养殖模式提升农产品供给能力;自动化系统让"手机"就能种地……在科技赋能下,一幅丰收图景正徐徐展开。

【记者观察】在"三秋"农业生产这一关键期,各地各部门需加强协作,全链条发力,扎实做好秋粮收储工作,切实保护农民利益,全力抓好秋种,为明年夏粮生产打牢基础。

### 观察之三: "向新""向智"外贸韧性持续增强

在10月举行的第138届广交会上,杭州太希智能科技有限公司的展位热闹非凡,中外客商轮流穿戴"登山助力外骨骼机器人"设备。

来自英国的马修·梅弗斯试用完毕, 脸上洋溢着满意的笑容。他说:"我来广交 会已经有20年了,我非常喜欢服务机器人 展区。未来,机器人技术将是欧洲酒店服务业非常重要的一部分。"

截至10月27日,本届广交会已累计吸引来自223个国家和地区的近24万名境外采购商到会,比上届同期增长6.8%。

依靠科技创新,我国外贸结构不断优化、韧性不断增强。海关总署发布的数据显示:今年前三季度,我国货物贸易进出口33.61万亿元,同比增长4%。我国外贸韧性彰显、结构优化,实现了量质齐升。

在四川,电子信息、装备制造、医药健康等产业优势正转化为外贸优势;在霍尔果斯,"公路口岸+属地直通"模式使通关时间从3至5天压缩为6至8小时;浙江义乌第六代市场全球数贸中心开业运营,3700多家新商户依托稳定的跨境网络,与全球客商实时沟通、洽谈生意……

10月29日,在江苏太仓港的海通(太仓)汽车码头,1400余辆崭新的国产新能源汽车有序登船,即将启程奔赴海外。太仓海关相关负责人表示,目前太仓港汽车出口已超去年全年总量,将进一步提升通关效率、完善物流体系,为快速增长的出口需求提供更大支撑。

【记者观察】我国外贸在复杂的外部 环境下延续了稳中向好的发展势头。各地 各部门需在促进外贸提质增效上下功夫, 扩大高水平对外开放,为推动高质量发展 更好蓄势赋能。

## 观察之四:

刷新进度 重大项目建设持续发力 长江岸边,一艘艘在建船舶整齐排 列,更多待建船舶还在等待"入列"。10月 20日,6艘LNG(液化天然气)船舶建造项 日在安徽省池州市贵池船舶工业基地正式 开工

"随着基地配套产业链不断完善,规模效应正在加快释放。从在谈订单来看,明年基地产值将实现翻番。"贵池船舶工业基地所在的贵池区乌沙镇工业发展办公室副主任章凯峰说。

进入四季度,重大项目建设也进入冲 刺阶段,经济社会发展的"项目引擎"正 加速运转,成为稳增长的重要支撑。

陕西多条高铁线路正在全速推进, 其中,将于今年年底前开通运营的西延 高铁正在进行联调联试;巴彦淖尔市首 个集中规划的储能建设区正加速崛起; 浙江杭州余杭国际体育中心项目稳步推 进,体育馆及游泳跳水馆工程主体结构 全面封顶,已进入大规模钢结构施工阶 段……

近期,江苏、广东、广西等多地宣布 首批新型政策性金融工具资金完成投放, 主要投向城市更新、交通、水务、物流、 环境保护等领域。"此举有助于缓解重点 领域重大项目资本金不足问题,也带动了 相关配套信贷资金的增长。"西南财经大 学中国金融研究院副院长董青马说。

【记者观察】一个个重大项目投资结构明显优化、技术创新成色更足、市场前景更加广阔,不仅为冲刺全年经济目标提供了强劲动力,也为"十五五"顺利开局打下坚实基础。

日报消息(全媒体记者韦苏玲)10月

28日,柳州市军事博物园飞虎队常设展览 再添珍贵藏品——美

国飞虎队 B-24 型轰炸

机航空座椅。这件藏

品由柳江区成团镇成

团社区90岁老人韦福

林捐赠。它不仅以实

物印证了柳州机场与

美国飞虎队轰炸机编

队的密切关系, 更为

抗战相关战史战例的

进一步考证提供重要

佐证。

(新华社北京10月30日电)

# 文明旅游 风景更美

近日,柳州工业博物馆携手知名茶饮品牌, 开启行业跨界联动,在该馆北广场推出城市复古 美学艺术展,受到市民游客的欢迎,也让工业文 物再度潮出圈。

当日,活动现场十分热闹。以馆藏藏品为原型设计的冰箱贴、按复古电视机造型设计的马甲包,还有复刻钢铁齿轮的创意贴纸,每款作品都自带工业复古质感。大家参与活动时文明先行,有序排队等候,拍照打卡礼貌谦让,不拥挤、不争抢,用一言一行践行文明旅游理念。

文明旅游,风景更美。在全市各景区、街道及旅游集散中心等地,随处可见的公益宣传标语,积极引导游客增强文明旅游意识,争做文明出游的实

全媒体记者 韦苏玲 摄

文明旅游 文明出行



# 我市持续开展养老服务惠民活动

# "银龄行动"暖人心 专业服务解民忧

"现在我年纪大了,身体不是很好,平时照顾他都有些力不从心,有你们上门来帮忙,太感谢了!"10月30日,在鱼峰区驾鹤街道红锋社区颇家巷,80岁的罗阿姨看着专业机构工作人员上门为85岁的老伴梁先生细致地进行洗护服务,脸上露出了笑容。

这样的场景得益于柳州"银龄行动"的开展。当天,专业服务团队上门为梁先生修剪指甲、按摩放松,还细致地调节水温让梁先生舒舒服服地泡澡,为罗阿姨减轻了负担。

据了解,梁先生于2013年突发疾病,导致行动不便,加上年事已高,子女又不在身边,日常照料多依赖老伴罗阿姨。然而,随着自身年龄的增长,罗阿姨照顾起梁先生来也倍感吃力。"剪指甲怕剪到他的肉,想帮他按摩又没力气,更别说泡澡了,两个人都费劲。"罗阿姨表示,专业服务团队的到来,让她能松一口气。

自"银龄行动"在我市启动以来,这样的温暖场景在各个社区不断上演。我市民政部门针对老年人行动不便、需居家照料等问题,持续开展养老服务惠民活动,为高龄的失能、半失能老人提供按摩护理、助浴助洁等上门服务,让老人们在家中就能享受到便捷、优质的照料,切实提升老年人的幸福感。

(宁静波)







# 男子热心维护游泳平台获点赞一

# 网友:大家都很感谢他

日报消息(全媒体记者张 威报道截屏)"感谢这名热心 威报道截屏)"感谢这名热心 男子,经常对这处游泳平合修修补补,让大家能够放心下水游泳!"近期,网友"真真"在微信视频号上发布相关视 元十给这名男子点赞。10月30日,记者找到了这名不愿透 这些都是举手之劳。

该男子自称"水手",是柳

州机车车辆有限公司的员工。 受公司设置的"雷锋街市"氛 围影响,他也比较热心公益。 近年来,他喜欢上了游泳,经 常从江滨公园这处游泳平台下 水。近期,他发现下水的台阶 缺了一块,形成一个坑,容易 让人摔跤,伤到脚。他便买来 一些水泥和沙子,和好后填补 在缺口处,以免伤人。

"水手"说,此前他也多



次修补过这处游泳平台的一些 缺损。"这都是很小的事,不值 一提。"网友"真真"说:"很 多泳友都很感谢'水手',有了 他,这处游泳平台消除了安全 隐患。"





# 九旬老翁捐赠党人员

航

经测量,这把座 椅长114厘米、宽51 厘米,椅背宽59厘 米,重15.1干克。座 株,重15.1干克。 海主体为铝制,配 与脚枨为钢制,配 长手与底座,底座后 部包边处仍保留"66-711730"黑漆编号等 字样。 事福林生于1935

韦福林生于1935年,老家位于成团镇 灵江村。他的父亲韦 祥利在抗战时期曾参 与柳州机场的保卫工

作。韦福林回忆,这把航空座椅约在20世纪40年代由父亲从柳州机场战损的轰炸机上带回。20世纪60年代末至70年代,这把座椅还曾被移至成团镇卫生院,用作牙医冷克时的患者应控

用作牙医诊疗时的患者座椅。 在成团镇宣传统战委员,以及成团镇 便民服务中心、成团社区等单位工作人员 的沟通动员下,韦福林与大儿子韦如乾等 家人商议后,决定将这把承载着父辈记忆 的座椅捐赠给柳州市军事博物园。捐赠前 夕,老人在自家门前再次坐上这把陪伴多 年的"老帐计",唱起儿时的歌市军事博物



韦福林与美国飞虎队B-24型轰炸机 航空座椅。 (柳州市军事博物园供图)